



韓國代表團抵達平壤機場大合照。美聯社

韓藝術團今平壤公演 13年來首次

朝韓互攻心 K-pop 外交試水溫



少女時代成員徐玄隨團演出。路透社

韓國藝術團和跆拳道示範團昨日抵達平壤，準備今日舉行公演，是繼2005年「韓國歌王」趙容弼到平壤獻藝後，13年來首次再有韓國歌手在朝表演，象徵朝鮮半島關係逐步回暖。由於表演團包括韓國頂尖女團之一Red Velvet，青春氣息加上火辣舞蹈對朝鮮人造成的文化衝擊不容忽視，外界都關注朝鮮能否抵擋這波「K-pop文化入侵」。分析指，朝鮮也想藉此機會，向外界展示自身看起來像一個「正常國家」。



Red Velvet是韓國當紅女團。網上圖片

韓藝術團訪朝焦點

象徵關係回暖

朝鮮以往形容韓國社會和文化是「腐敗的資產階級生活」，但每當兩國關係回暖時，韓國歌手均會獲邀到朝獻唱。對不少朝鮮人而言，上一代韓國歌星可說是集體回憶，在韓國歌壇地位超然的「歌王」趙容弼今次是第二次赴朝演唱，同樣有赴朝經驗的崔辰熙和李仙姬，歌曲在朝鮮也是街知巷聞，崔辰熙的《愛的迷路》據稱更是朝鮮已故領導人金正日的至愛。

女團震撼朝鮮？

Red Velvet堪稱當前韓國女團代表，人氣更甚於「師姐」少女時代，朝鮮民眾會否接受韓國女團的表演方式，備受關注。男團水晶男孩和女團FIN.K.L曾於1999年到平壤演出，神話2003年亦到朝獻藝，演出者事後憶述朝鮮觀眾對他們的表演反應奇怪，亦非常安靜。

沒有「江南Style」

韓國歌手PSY憑《江南Style》熱遍全球，但未能隨藝術團北上。韓國文化部不點名透露，表演名單最初曾包括一名YouTube紅人，但最後被剔走，相信就是指PSY。分析指，朝鮮官員或認為PSY的表演太狂奔野放，不適合平壤社會。

金正恩會否亮相

藝術團今日和後日先後舉行兩場演出，目前未有消息確認朝鮮領導人金正恩會出席，但韓國總統文在寅2月時曾經親自觀看朝鮮藝術團表演，基於外交禮節，金正恩很可能出席。

美聯社

訪問團昨日在韓國文化體育觀光部長都鐘煥率領下，乘坐包機前往平壤，此次演出正式名稱為「祝願朝鮮和平合作的韓方藝術團平壤演出」，副標題則是「春將至」，凸顯朝韓關係歷史性轉折。

訪問團成員共190多人，其中70多名技術人員已在上周四先行抵達平壤準備。除Red Velvet外，其他隨團巨星包括趙容弼、朝鮮人民耳熟能詳的李仙姬和崔辰熙，以及少女時代成員徐玄等人。都鐘煥臨行前表示，祝願事隔13年舉行的韓國藝術表演圓滿成功，讓和平暖風吹遍半島。

長腿短裙風格或受審查

Red Velvet是韓國當紅女團，外界關注她們的表演能否為朝鮮帶來文化衝擊。Red Velvet由5人組成，出道4年至今已推出過多首大熱歌曲，包括出道作《Happiness》，以及網上點擊率達7,500萬的《Red Flavor》。

Red Velvet在平壤的演唱曲目包括《紅色味道》和《Bad boy》，不過分析認為與平日在韓國登台相比，Red Velvet今次的演出對象是朝鮮民眾，不是熱情的歌迷，韓國女團的長腿短裙風格能否過得了朝鮮審查這一關還是未知之數，演出情況可能與一般演唱會很不一樣。

數，演出情況可能與一般演唱會很不一樣。

朝或向國民稱慶慶朝核成功

韓國東亞大學朝鮮文化及政治教授姜東浣指出，上次韓國流行歌手在朝獻藝已是十多年前的事情，朝鮮觀眾當時表情扭曲或呆滯，很可能是受到當局指示，但今次表演正值平壤政府提出推動朝鮮半島無核化，情況可能截然不同。一名韓軍前心理戰軍官稱，朝方可能利用韓國的表演，宣稱是韓國人慶祝朝核計劃成功的舉動。

不過就在藝術團出發前一日，Red

Velvet成員Joy突然以「拍劇趕期」為由，單方面宣佈不會隨團北上，不但令當局被殺個措手不及，也令韓國網民大為震怒。

Red Velvet成員甩底惹批評

不少網民質疑Joy和經理人公司SM早知要拍劇，卻拖到出發前一天才公佈消息，明顯是阻止政府換人，亦有網民留言道：「這是多麼意義重大的演出，是當成校園演唱會嗎？」另一網民則說：「這不是普通的商場演出，這樣國家級別的演出，比起讓缺一個人的團體去，不如換上其他團體。」

朝願參東京奧運北京冬奧

國際奧委會(IOC)主席巴赫結束一連三日朝鮮訪問行程，昨日離朝飛抵北京，巴赫表示在平壤期間獲朝鮮領導人金正恩接見，對方提出願意派運動員參加2020年東京奧運和2022年北京冬奧，IOC將研究協助朝鮮參與東京奧運，包括安排朝鮮與韓國運動員一同進場，或者合作參與其他活動。

朝鮮得以順利參與2月平昌冬奧，很大程度歸功於巴赫居中調停，朝鮮政府為答謝IOC，罕有地邀請巴赫到訪。巴赫上週四率領IOC代表團抵達平壤，並於上週五會見了朝鮮體育相金日國，代表團還參觀了位於平壤青春大街體育村

的舉重和乒乓球場館，以及平壤大同江綏羅島的五一體育場。

國奧委主席訪朝會金正恩

巴赫同日亦獲得金正恩接見，雙方舉行長約30分鐘的會談，並一起觀看了朝鮮國家女子足球隊與平壤體育團女足隊的比赛，其間兩人一直閒談。巴赫昨日抵達北京後表示，他與金正恩舉行了「非常坦誠和成果豐富」的對話，表示此行目的是為朝鮮出席平昌冬奧向金正恩表達謝意。巴赫又透露，金正恩表示有意派運動員參與東京奧運和北京冬奧，IOC則願意協助朝鮮派球員參加本

月瑞典舉行的世界乒乓球錦標賽。

朝鮮中央電視台昨日亦報導金正恩接見巴赫的消息，並引述金正恩表示，平昌冬奧不僅是一屆成功的奧運賽事，更為朝韓和解放開新的一扇大門，具有重要意義。他高度評價IOC的努力，並感謝巴赫和IOC不受政治環境和條件限制，為朝鮮參賽積極提供了支持。金正恩還表示願同IOC保持緊密溝通和合作，並邀請巴赫經常訪朝。

巴赫是金正恩上週四電式訪華後，首位到訪朝鮮並會見金正恩的海外官員，被視為朝鮮成功進一步打破國際孤立。朝鮮和韓國代表已經於日前敲定，金正



金正恩邀請巴赫訪朝。法新社

恩與韓國總統文在寅將於本月27日在板門店韓方一側的和平之家舉行朝韓首腦會談。

美聯社/法新社/韓聯社/路透社

韓美今低調軍演

韓國和美國今日將啟動代號為「鵝鷹」的聯合軍演，韓美分別出動30萬人和1.15萬人參加，演習為期4周，較去年減半。美國將出動搭載F-35B隱形戰機「黃蜂」號兩棲攻擊艦，是韓美首次向登陸演習派出F-35B。

今年的演習規模雖與去年相似，重點是代號「雙龍」的聯合登陸演習，但美軍減少出動戰略武器，與練習攻擊相比，更注重防禦。分析認為，鑑於朝韓和美首腦會談在即，韓美盡可能避免刺激朝鮮。韓美往年3月初軍演，今年因與平昌冬奧和殘奧重疊而延後。

韓聯社

特朗普「愚人節笑話」：4月防性侵月

性醜聞纏身的美國總統特朗普，前日突然宣佈把4月定為「全國性侵關注和預防月」，消息一立即引起網民譁然，不少人批評特朗普其自身不正，從來不尊重女性，如今卻跑出來聲稱要捍衛女性，猶如早了兩日的愚人節笑話。

特朗普發聲明表示，社會仍然經常發生性侵犯罪行，而且犯案者往往逍遙法外，很多受害人因為害怕被報復，對司法制度失去信心或不欲憶述慘痛經歷，故一直保持沉默。特朗普指出，政府致力提高對性侵犯關注，並協助受害者舉報。

特朗普至今被約20名女性指控性騷擾或非禮，一名成人電影女星更聲稱曾與特朗普有過一夜情，白宮對於這些指控一律否認。

紐約每日新聞

安理會一致通過 最大制朝黑名單

朝鮮半島局勢緩和之際，美國未有放寬對朝制裁，聯合國安理會前日按美國要求，把協助朝鮮避開制裁的27艘船隻、21家航運貿易公司和台灣商人張永源列入黑名單，為安理會歷來規模最大的制裁黑名單，當中部分被制裁公司的總部設於中國內地和香港。

美國於2月底曾向安理會提出涉及船隻和公司數目更多的黑名單，但由於未能

獲得中國同意，安理會於是押後處理。

涉香港內地船公司

美國上週四再提交經縮減黑名單，並於前日獲安理會一致通過，被制裁的27艘船隻中，15艘屬於朝鮮籍油輪和貨船，當中13艘被禁進港，另外兩艘則被凍結資產，其餘12艘協助向朝鮮提供制裁物資的非朝鮮籍船隻亦被禁進港。

至於21家被實施資產凍結制裁的航運公司中，3家於香港註冊，包括被指在去年10月將朝鮮煤礦運往越南的華信船務(Huaxin Shipping)。兩家總部設在內地的公司亦被制裁，包括上海東風航運有限公司(Shanghai Dongfeng Shipping Co. Ltd)和威海環球航運(Weihai World Shipping Freight)。

唯一被列入黑名單的個人是台灣商人

張永源，他被控「與在第三國運作的朝鮮中間人協作，出口朝鮮煤礦。張永源並有其他違反制裁活動的前科。」張永源將遭受資產凍結和全球旅行禁令。

美國總統特朗普日前在社交網站twitter表示，雖然期待和朝鮮領導人金正恩會面，但仍要一切代價對朝鮮實施最大制裁和壓力。

法新社/路透社/美聯社